

专家给夏季运动支招——

# 炎热天气来袭 这样运动更健康

本报记者 傅潇雯

夏至已过，骄阳似火，高温天气成为常态。在这样的时节里，运动能增强体质、愉悦身心，却又面临着中暑、脱水等诸多挑战。掌握科学的运动方法，才能让我们在炎热中安全、有效地享受运动带来的益处。近日，山东省卫生健康委举行“鲁医健康说”健康素养宣传月主题健康知识发布会，会上专家们针对夏季运动给出了建议和指导。

## 夏练且有方

夏季虽然天气炎热，但适当的运动可以增强人体免疫力，对健康有益，不过在运动项目的选择上也是有讲究的，国家健康科普专家库成员、山东省疾病预防控制中心健康教育与促进所主任医师侯家祥推荐，在夏季可以进行游泳、走路、养生太极、舞蹈等运动。

侯家祥表示，游泳是一项高效且低冲击的运动，能锻炼全身肌肉，增强心肺功能，男女老少皆宜，还能有效散热，起到防暑降温之效；走路是最简单方便的运动之一，每个人都可根据自己的身体状况走出适合自己的“路”，可以慢走、散步，也可以快走、慢跑，也可以快慢结合，还可以进行徒步登山和夜跑；此外，夏季尝试太极拳、太极剑、八段锦等也是不错的选择，这些运动内外兼修，柔和缓慢，能促进血液循环，改善身体各个脏器系统机能，提高人体新陈代谢。

虽然夏季可以选择的运动很多，但不同人群要根据自身情况来选择适合自己的运动。侯家祥提示，老年人和慢性病患者运动前需要进行必要的健康查体和风险评估，明确运动的适应症和禁忌症，根据自身健康状况，选择适合的运动。“夏季运动出汗多，在运动前15至20分钟可以先饮用适量温开水，运动中频频饮用为宜，不要等到口渴时再喝，建议每15分钟喝一次水，运动后再酌情补充，每次补充量不宜过大，可饮用温盐水，避免运动后猛喝冰水或冷饮。”侯家祥说。

## 择时且择食

三伏天将至，这一年中最为炎热潮湿的时段。从中医角度讲，三伏天时令特点为湿热交蒸，民间有“小暑大暑，上蒸下煮”的说法。国家健康科普专家库成员、山东中医药大学附属医院肝胆内科主任医师孙建光表示，此时养生需遵循“清热消暑、养心安神、健脾祛湿、养阳护阴”等原则。

夏天由于气温高、湿度大，给运动锻炼增加了困难。“应尽量避免在上午10点至下午5点的高温时段进行户外运动，可选择在清晨或傍晚时分进行锻炼。”孙建光说。此外，还要根据个人体质和身体状况，选择适合自己的运动方式和运动量，如散步、慢跑、游泳、八段锦、太极拳、瑜伽等，运动强度以微微出汗、不感到疲劳为宜。

同时，孙建光表示，在饮食方面可

以适当增加瘦肉、鱼类、蛋类、豆类等优质蛋白质的摄入，以补充因高温出汗而消耗的能量和营养。另外，夏季还要注意及时补水，“每天饮水量应在1500至2000毫升左右，可适当饮用绿豆汤、乌梅汤、菊花茶等，以补充电解质和水分，可以多食绿豆、薏米、荷叶、冬瓜、西瓜、苦瓜等清补食物，起到清暑、益气、滋阴生津的作用。”

## 适度且有效

关于夏季运动，侯家祥给出了最为简单明了的建议——“运动要适度且有效”。他指出，夏季运动的时间、频率等一定要按个人体力、运动基础和生活习惯来确定，要有自己的“运动处方”。

“健康成年人一般每周保持运动3至5天，每天累计1个小时左右，运动时心率控制在220减去岁数的55%至80%，以不喘不累为度。”侯家祥说。此外，运动前还应充分“预热”，让血液循环慢慢加快、全身肌肉慢慢加热，防止运动时受伤或疾病发生。运动中要注意感受，如果身体出现不适或损伤，应立即停止运动，进行适当处理，必要时及时就医。运动后要做好整理活动，不要立即停止运动，还要注意清洁身体、擦干汗水，不要着凉等。运动后也不适合立即冲冷水澡或吹空调，以防感冒。运动后可以通过饮用运动饮料或食用一些香蕉、酸奶等补充体能，运动结束后1至2小时及时进餐，增加蛋白质补充，有效促进身体恢复。



新华社供图（资料照片）

## ■健身快车

## 趣味运动传递禁毒理念

**本报讯** 日前，广西柳州柳江区拉堡镇建都社区在柳江体育公园举办了“趣味运动燃活力，健康人生不‘毒’行”禁毒主题宣传活动，通过沉浸式、互动化的运动体验，将禁毒知识与体育竞技巧妙融合，以体育运动为载体，营造全民参与禁毒的氛围。

活动现场，“禁毒大富翁”“禁毒手脚并用”游戏将禁毒知识融入趣味挑战，参与者在游戏中学会辨别毒品危害，“一圈到底”“健康接力赛”活力满满，通过趣味运动传递健康生活理念。活动不仅让大家增强了体质，享受到体育的乐趣，更在运动中增强了识毒、防毒、拒毒意识。活动相关负责人表示，此次活动旨在将禁毒宣传与全民健身有机融合，通过趣味运动的形式，让禁毒理念深入人心。今后，拉堡镇建都社区将持续创新宣传形式，筑牢禁毒防线，为构建无毒社会、守护居民健康生活贡献力量。（傅潇雯）



主办方供图

## ●小贴士

### 预防急性腰扭伤 从日常细节做起

#### 规律锻炼：增强身体素质的“基石”

规律的全身性缓慢运动，如慢步走、瑜伽、太极拳等，是提升身体素质、增强腰部承受力的有效方式。这些运动能够锻炼全身肌肉，提高身体的柔韧性和协调性，使腰部肌肉更加强健，从而更好地应对各种外力。坚持长期锻炼，不仅能预防急性腰扭伤，还能为身体健康打下坚实的基础。

#### 加强腰背肌肉力量训练：给腰部穿上“保护甲”

强壮的腰背肌肉是腰部的重要“守护者”。通过有针对性的腰背肌肉力量训练，如小燕飞、五点支撑等动作，可以有效增强腰背肌肉的力量，提高腰部的稳定性。当腰背肌肉足够强大时，它能够在腰部受到外力作用时，及时发挥缓冲和保护作用，大大降低急性腰扭伤的发生风险。

#### 注重腰部保护：养成良好的生活运动习惯

在日常生活和运动中，加强腰部保护至关重要。进行搬重物等活动时，一定要注意姿势正确，避免突然发力。正确的搬物姿势应该是先蹲下，将物体靠近身体，利用腿部力量慢慢起身，保持腰部挺直，避免弯腰过度。同时，在运动前要做好充分的热身准备，让腰部肌肉和关节得到充分活动；运动过程中集中注意力，避免因分心而导致腰部受伤。此外，在寒冷天气要注意腰部保暖，避免腰部受凉引发肌肉痉挛，也是预防急性腰扭伤的重要措施。（顾 宁整理）

## 运动中要警惕急性腰扭伤

如今，越来越多人积极投身全民健身，渴望收获健康与活力。然而，运动中的意外伤害却如同潜伏的“敌人”，随时可能给我们的身体带来困扰，其中急性腰扭伤尤为常见。

急性腰扭伤是腰部肌肉、筋膜或韧带等软组织在突然受到过大外力作用，或是受力不均的情况下，因过度牵拉而引发的急性损伤，剧烈运动或不经意间的一个扭转动作，都有可能成为它的诱因。

急性腰扭伤的症状十分典型。受伤后，大多数人会立即感受到下腰部剧烈疼痛，部分人在第二天晨起时，疼痛会明显加剧。这种疼痛呈持续性，如同刀割或撕裂一般，每一个细微的动作，如翻身、站立、行走，都会让疼痛加剧，即便休息也无法完全消除。当咳嗽、大声说话或腹部用力时，疼痛还会进一步加

重。患者往往能准确指出疼痛部位，甚至在行走时需要双手撑腰，以此来缓解腰部的不适。同时，腰部僵硬、活动受限也是急性腰扭伤的重要表现。由于受伤肌肉因疼痛和其他病理因素发生痉挛，腰部会变得僵硬无比，脊柱也可能出现代偿性侧弯，让人无法自如地弯腰、转身，严重影响正常的生活和工作。

遭遇急性腰扭伤，科学应对是关键。首先当急性腰扭伤发生后，要让受伤的腰部得到充分休息，是缓解疼痛、促进恢复的关键第一步。在急性期，应尽量选择硬板床卧床休息，避免腰部承受不必要的压力和负担。通过卧床休息，受伤的腰部肌肉、筋膜和韧带能够得到放松，减少进一步的损伤，为身体的自我修复创造良好条件。其次，可以在医生的指导下，合理使用消炎镇痛药物，可以有效减轻身体的不适症

状，缓解疼痛。这些药物能够抑制炎症反应，减轻受伤部位的肿胀和疼痛，帮助患者在恢复过程中减轻痛苦。但需要注意的是，药物治疗必须遵循医嘱，不可自行随意用药，以免引起不良反应。

对于症状较为严重的患者，及时前往医院，在专业医生的指导下进行针灸、理疗、手法等治疗是十分必要的。针灸通过刺激特定穴位，调节身体的气血运行，起到疏通经络、止痛的作用；理疗如热敷、红外线照射等，能够促进局部血液循环，缓解肌肉痉挛，减轻疼痛和肿胀；专业的手法治疗则可以帮助调整脊柱关节的位置，缓解肌肉紧张，恢复腰部的正常生理功能。但这些治疗方法都需要专业医生的操作，患者切不可自行尝试，以免因操作不当导致损伤加重。

（顾 宁整理）